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NOTE ŞI INFORMAŢII 

CONTRIBUŢIE LA CRONOLOGIA EPOCII BRONZULUI 
ÎN TRANSILVANIA 

Mileniul al I i-lea î.e.n. înseamnă, atit în <«preistoria& Transilvaniei cit 
şi aproape în Europa întreagă, o epocă de transformare, în care se dezvoltă 
noi culturi şi se schimbă forma de viaţă a societăţii omeneşti. Acest interval 
de timp este denumit, după noul material brut folosit pentru confecţionarea 
uneltelor de producţie şi a armelor, « epoca bronzului &. 

E firesc ca Transilvania, bogată în minereuri de cupru şi de alte metale, 
să fi fost un centru important de cultură în epoca în care metalele au devenit 
cunoscute şi au fost întrebuinţate. Dovadă este că de pe teritoriul Transil
vaniei sint cunoscute numeroase descoperiri de obiecte de bronz provenite 
din depozite sau din descoperiri izolate. Acest fapt a făcut ca toţi cercetă
torii indigeni sau străini, care s-au ocupat cu arheologia orînduirii comunei 
primitive a Transilvaniei, să acorde o atenţie deosebită acestei epoci ln 
care metalurgia bronzului a luat o mare dezvoltare. Majoritatea materialului 
aflat la dispoziţia cercetătorilor care s-au ocupat cu împărţirea cronologică 
a epocii bronzului din Transilvania, provine din depozite sau din desco
periri răzleţe, deoarece foarte puţine aşezări din această epocă au fost săpate 
ln mod ştiinţific. Unii cercetători au luat în considerare pentru stabilirea 
unui sistem de cronologie a epocii bronzului numai obiectele de bronz, iar 
alţii au acordat atenţie şi materialului ceramic, ajungindu-se astfel la con
cluzii diferite 1• Această contradicţie poate fi atribuită faptului că cercetă
torii s-au bazat, în stabilirea sistemului lor cronologic, pe material insufi
cient şi nu au putut lua în considerare asp.ectele evoluţiei societăţii omeneşti, 
care se reflectă ln studierea unui complex de materiald provenit dintr-o aşe
zare sau dintr-un cimitir al epocii respective. 

In ultimul timp, cercetătorii rom.îni 2 s-au ocupat mai îndeaproape cu 
epoca bronzului din Transilvania, folosind şi modificînd în parte consta
tările celorlalţi cercetători. 

In epoca bronzului au putut fi identificate mai multe culturi descoperite 
ln diferite părţi ale Transilvaniei. Aceste culturi au fost numite după locul 
lor principal de descoperire. 

1 V. Indicaţii biblhgrafice pentru epoca bronzului din Transilvania la D. Popescu, 
Die frilhe u. mittlere Bronzezeit in Siebenbilrgen, Bucureşti, 1944. 

1 I .  Nestor, Der Stand der Vorgeschichtsforschung in Rumănien, în • 22. Bericht 
der romisch-germanischen Kommission, 1933 •, p. 22. 
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Dintre culturile epocii bronzului, răspîndite în colţul sud estic al Tran
silvaniei, e cunoscută cultura Schneckenberg, a cărei rază de răspîndire s-a 
extins, în afară de teritoriul Ţării Bîrsei, şi asupra unei părţi a Regiunii 
Autonome Maghiare. Această cultură, după cercetările lui A. Prox, are trei 
faze de dezvoltare, iar durata ei se extinde de la sfirşitul neoliticului pînă 
la începutul epocii bronzului 1• Materialul aşezărilor culturii Schneckenberg 
din Regiunea Autonomă Maghiară e mai puţin studiat şi publicat numai 
în parte. In această regiune nu s-au făcut încă săpături sistematice, iar cea 
mai importantă aşezare cunoscută, aceea de la Orko de lingă oraşul Sf. 
Gheorghe, a fost complet distrusă cu ocazia exploatării pietrei, cînd s-a 
deschis o carieră pe locul unde fusese aşezarea. Observaţii stratigrafice asupra 
acestei aşezări ne permit să emitem părerea, numai pe baza materialului 
care se află în Muzeul din Sf. Gheorghe, că această cultură a avut o durată 
mai lungă decît pînă la începutul epocii bronzului. In sprijinul acestei păreri 
vine o mică strachină descoperită la Orko (nr. de inventar 9526 ; fig. 5,4), 
care, după pastă şi tehnica decorării, aparţine culturii Wietenberg, datată 
pe la mijlocul epocii bronzului 2• Această strachină, cu buza uşor răsfrîntă 
şi cu fund rotund, e făcută din pastă bună de culoare brună-cenuşie ; pre
zintă o proeminenţă plată şi e decorată cu puncte şi linii incizate şi încru
state cu var. Acest decor e caracteristic pentru epoca bronzului 3• Printre 
uneltele de producţie ale culturii Schneckenberg se cunoaşte de la Ariuşd 
şi un tîrnăcop cu braţele în cruce 4• In anul 1953 s-a găsit, la 4 km de Ariuşd, 
în satul Araci,  pe locul numit « Vă.pa », un mormînt de tip Schneckenberg, 
făcut din lespezi de piatră. In apropierea acestuia şi la aceeaşi adîncime 
s-a găsit un tîrnăcop cu un singur braţ (fig. 1, 2 ;  10,1) .  Acest tirnăcop 
trebuie pus în legătură cu purtătorii culturii Schneckenberg, deoarece alte 
urme de cultură nu s-au găsit în apropiere. După părerea lui Roska, tirnă
coapele de cupru cu un singur braţ au fost întrebuinţate mult mai înainte 
de începutul epocii bronzului 5• Noi credem că aceste tirnăcoape au fost 
întrebuinţate şi în prima fază a epocii bronzului, în cultura Schneckenberg. 
Din faza B a culturii Schneckenberg sînt cunoscute fragmente de vase deco
rate cu şnur 6• Fragmente de ceramică decorată cu şnur sînt cunoscute, afară 
de cele găsite sporadic în aşezări din cultura Schneckenberg, şi din cîteva 
localităţi ale teritoriului Transilvaniei 7• Roska e de părere că cultura pentru 
care este caracteristic decorul în şnur a pătruns în Transilvania dinspre vest şi 
a influenţat, în mod treptat, în epoca bronzului, regiunile din valea Oltului 8• 

Cercetătoarea maghiară A. Mozsolics e de părere că, deocamdată, în 
Ungaria, ca şi în Transilvania, nu se poate vorbi despre o cultură indepen-

1 I. Nestor, op. ci t., p.  71 ; A. Prox, Die Schneckenbergkultur, Braşov (Kronstadt.) 
1941,  p. 84 ; D. Popescu, op. ci l . ,  p. 53. � I. N estor . op. cit., p. 93-94.  

1 M .  Vo�i nszky, Az  6skor, maszhetctes ag�'agmilvessege, 1 904, p. 8, 74 ; A. Mozsolics , 
A mairvarors;· ă:�i bronzkor kronologia;arol, 1 943, p. 26, 27. 

' M .  Roska, A szekelyfold 6skora, p. 275, fig. 1 7 .  
I I dem, A rezcsakănyok, în  « Kiizlerrenyek • ,  1942, II,  1 ,  p. 66. 
" A. Prox, op. ci l. . ,  p. 3 1 ,  pi. XVI I I ,  1 1 ,  13. 
7 lndica tii bibliografice referitoare la ceramiea drcorată cu şnur din Transilvania, cu lista local i lii �ilor de descoperire şi cu o hartă de răspinrlire, la M. Roska, A zsineg

diszes agyamil Vl'Ss�g Erdelyben, în « Kiizlemenyek a debreceni m. kir. Tisza �. I. Tud. 
Bgye\eru Hegcszeli in lezetebi:il », 1 9:!9, nr. 2,  nota 1 .  

8 M.  Roska, o p .  cit„ p. 10- 11 .  
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3 CONTRIBUŢIE LA CRONOLOGIA EPOCII BRONZULUI ÎN TRANSILVANIA 845 

dentă cu ceramica cu şnur şi că vasele decorate cu şnur, cu excepţia celor 
din Transilvania, au fost importate împreună cu materialul culturii Laibach 
{Ljubljana) şi cu cultura paharelor în formă de clopot 1• 

Resturi de ceramică decorată cu şnur cunoscute pînă în prezent au 
fost descoperite, cu excepţia celor de la Brăduţi, în aşezări situate în peşteri, 
pe terase, care cronologic se datează la sfîrşitul neoliticu1ui pînă în epoca 

Fig. 1. - 1. Secure din corn de cerb, de la Pir (r. Careii Mari) ; 2 .  Secure de bronz 
de Ia Araci (r. Sf. Gheorghe) ; 3. Fragment de tipar de lut pentru turnarea topoa

relor de bronz (găsit la Pir) . - Reproduse şi în fig. 10,  1 - 3. 

bronzului. Aceste descoperiri au fost sporadice, putîndu-se trage din ele numai 
cu greu concluzii cronologice. Pentru clarificarea acestei probleme e de mare 
importanţă descoperirea făcută la Jigodin în vara anului 1954, de către L. 
Kerezsi, membru al sfatului de amatori al Muzeului raional din Miercurea 
Ci ucului. 

1 A. Mozsolics, Zur Frage der Schnurkeramik in Ungarn, în « Wiener Praehisto
rische Zeitschrift &, XXIX, 1942,  p. 50. 
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La capătul satului Jigodin, în partea stingă a drumului care duce spre Sîn
crăieni, se ridică o movilă, numită « Locul stejarilor & (Csereoldal). Pe virful 
acestei movile s-a deschis o carieră de piatră. Sătenii au scos odată cu piatra 
şi fragmente de vase. Printre fragmentele de vase, unele sînt decorate cu şnur. 
Cercetind mai de-aproape terenul în urma acestei descoperiri, am constatat 
că în acest loc a fost o aşezare cu un singur strat de cultură, care are o grosime 
de 0,30 -0,40 m. Materialul ceramic scos din acest strat se împarte in două 
grupuri. Primul grup se caracterizează printr-o pastă compactă de culoare 
brun-cenuşie, conţinînd în interior bucăţele de calcar şi multe pietricele. 
Din această pastă sînt făcute vase cu buza răsfrîntă · în afară. Ele sînt deco
rate sub buză cu brîuri paralele sau cu impresiuni (fig. 2, 1 -3). Grupul 

• al doilea e decorat cu motive executate cu şnur cu impresiuni în formă de 
cercuri mici aşezate în linii oblice, servind ca margine pentru decorul cu 
şnur în formă de triunghi (fig. 2, 6 -7 ;  fig. 3, 15). Pe suprafaţa unor frag
mente de vase se găsesc motive cu şnur în formă de triunghiuri sau tn formă 
de plasă (fig. 2, 6 -10 ; fig. 3, 8 -10, 12). Au mai fost găsite şi fragmente 
de torţi făcute dintr-o bandă lată (fig. 2, 4 ;  fig. 3, 11 ,  13). 

Afară de ceramică au mai fost descoperite şi unelte de producţie, ca, 
de exemplu (fig. 4, 1 -9) un topor de piatră şlefuită, cu gaură de înmănu
şare, cuţite curbe de piatră, frecătoare de piatră, multe rîşniţe de piatră şi 
fusaiole de lut. A mai fost descoperit şi un obiect de lut perforat, a cărui 
întrebuinţare e necunoscută (fig. 4, 6),. Fragmente de chirpici ars cu impre
siuni de nuiele arată şi existenţa locuinţelor. Aceste rămăşiţe de cultură 
materială dovedesc că oamenii din aşezarea de la Jigodin, de pe <c Locul 
Stejarilor », au trăit o viaţă sedentară, ocupindu-se, pe lingă vinat şi pescuit, 
cu agricultura primitivă şi îndeletnicindu-se şi cu ţesutul. Se presupune că 
au cunoscut şi metalurgia aramei, ceea ce urmează a se dovedi printr-o săpă-
tură ce se va executa in viitor. 

· 

Pentru stabilirea epocii în care se poate încadra această aşezare serveşte 
mai mult materialul ceramic, care are aspectul materialului ceramic cunoscut 
din sudul U.R.S.S. ,  la Usatovo 1. Urme de cultură Usatovo sint documentate 
pe teritoriul R.P.R. la Hăbăşeşti 2, la Folteşti 8 etc. Inmormîntările cu ocru 
roşu se atribuie tot purtătorilor acestei culturi '· 

Marea mişcare a triburilor nomade de păstori pornite din stepele din 
sud-vestul Uniunii Sovietice ajunge şi în Transilvania. Aşezate aici, aceste 
triburi şi-au schimbat modul de viaţă păstoresc cu o viaţă sedentar-agricolă. 
Au intrat în raporturi cu triburile băştinaşe influenţînd cultura triburilor 
locale. Prin acest fapt se explică prezenţa cuţitelor curbe de piatră şi a cera
micii cu şnur ln cultura Schneckenberg. Prin urmare, la baza dezvoltării 
culturii Schneckenberg stau elemente culturale din cultura Gorodsk-Usatovo. 
Purtătorii acestei culturi s-au suprapus populaţiei culturii Tripolie-Cucuteni-

1 T. Passek, Periodizaţiia tripolskih poselenii, în « Materiali i Issledovaniia po 
Arheologhii S.S.S.R. », p. 1 89,  pi. 82, 96. 

• VI. Dumitrescu, Hăbăşeşti, Bucureşti, 19M, p. 481 - 482. 8 Raport preliminar asupra săpăturilor arheologice de la Folteşti din 1950, în 
• S. C. I .  V. •, I I ,  1 951 ,  nr. 1, p. 250. 

• M. Petrescu-Dîmboviţa, Date noi asupra înmormîn tărilor cu ocru în Moldova, 
« S.C.l .V. », I ,  1950, nr. 2, p. 1 1 0 ; I. Nestor, Asupra începuturilor metalurgiei aramei şi 
bronzului în R.P.R. ,  în Studii şi referate privind Istoria Romîniei, Ed. Acad. R.P.R., Bucu
reşti, 1 954,  partea I, p. 41 .  
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Fig. 2. - Fragmente ceramice descoperite la Jigodin (r .  Miercurea Ciucului). 
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848 STUDII ŞI CERCETĂRI DE ISTORIE VECHE 6 

Ariuşd. Această transformare s-a intîmplat la sfîrşitul epocii neolitice, iar 
noua cultură formată, cunoscută sub denumirea de cultura Schneckenberg, 
a durat pînă in primele faze ale epocii bronzului, contribuind la dezvoltarea 
altor culturi din Transilvania 1• 

fi) 

12 f] 

Fig. 3. - Fragmente CE>ramice : 1. Malnaş-Băi (r. Sf. Gheorghe) ;  2 ,  3 ,  5,  14, 1 8. 
Bicsadul Oltului (r. Sf. Gheorghe) ; 4, 8 - 1 3 ,  1 5 - 1 6. Jigodin (r. Miercurea Ciucului) ; 6, 

7 ,  1 7 .  Miercurea Ci ucului. 

Prin urmare, materialul aşezării de la Jigodin dovedeşte că cultura 
care a contribuit la geneza culturii cu ceramică şnurată în Transilvania a 
venit din sudul Uniunii Sovietice şi nu s-a format sub influenţa culturilor 
occidentale. O săpătură care ar furniza noi date, ar fi de natură să documen
teze şi legătura dintre această cultură şi cultura ceramicii pictate. 

1 1\1. Petrescu-Dîmhoviţa, « S.C.I .V. », I I ,  1951 ,  nr. 1 - 2,  p. 259. 
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7 CONTRIBUŢIE LA CRONOLOGIA EPOCII B RONZULUI ÎN TRANSILVANIA 849 

r: In faza timpurie a epocii bronzului în Transilvania apare cultura Wie
tenberg 1, ale cărei urme se găsesc aproape pe tot teritoriul Transilvaniei . 
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Fig. 4. - Obiecte descoperite la Jigodin (r. Miercurea Ciur.u
lui) : 1 - 2. gresie ; 3-4.  silex ; 5 - 6,9. lut ; 7 - 8 .  piatră 

lustruită. 

Pînă in prezent nu există o aşezare din cultura Wietenberg, săpată şi publi
cată în mod satisfăcător. Sondajele executate în vara anului 1950 la Piscul 

1 I. Nes lor, op. cit., p. 93 ; D. Popescu, op. cit. , p. 1 05.  
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Fig. 5. - Vase şi fragmente de vase ceramice : 1 - 3. Sf. Gheorghe ; 4. Piscul Cocorilor (Sf. Gheorghe) ; 5. Pir (r. Careii Mai:iJ . 

00 
c:J1 o 

https://biblioteca-digitala.ro
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Cocorilor, lingă Sf. Gheorghe ( Gemvăra) n-au dat, din cauza terenului ră
văşit, prilej pentru observaţii stratigrafice 1• Pentru stabilirea genezei acestei 
culturi sta u la dispoziţia cercetătorilor numai materiale ceramice şi obiecte 

1 

3 

Fig. 6. - Vase ceramice : 1 a-b şi 2 -a-b. 'T'eaca-(r. Sărmaş) ; 3 - q. Cipău (r.•Ttr
năveni). 

care provin din descoperiri răzleţe, materialul aşezării . Wietenberg .de la 
Sighişoara fiind publicat numai parţial, iar observaţiile făcute de Seraphin, 
cercetătorul acestei aşezări, neputind fi folosite _idecît .icu precauţiune. 

1 Despre rezultatele cercetărilor intrenrinse de şantierul Sf. Gheorghe-Breţcu î� 
1 950, în « S.C.l .V. �. I I ,  1951,  nr. 1, p. 301 . 
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Materialul ceramic al acestei culturi prezintă mai multe forme de stră
chini cu motive geometrice incizate în formă de spirale sau benzi paralele, 
•.}a de pildă cele două străchini descoperite nu de mult într-o carieră de nisip 
intre Reghin şi Teaca, r. Bistriţa, reg. Cluj (Muzeul regional din Tg. Mureş), 
dar se găsesc şi ceşti cu toarta din bandă îngustă ca acelea din Sf. Gheorghe 
(fig. 5, 1 -3). Vasele din cultura Wietenberg au o ornamentare foarte variată, 
sînt decorate cu spirale, cu benzi în formă de meandru umplute cu linii inci
zate sau cu motive imprimate (fig. 3, 1 -5, 14 ; fig. 6, 1 a -b, 2 a -b). Pe 
un fragment de buză găsit la Bicsadul Oltului, r. Sf. Gheorghe, la Vapavara, 
se află şi motivul de plasă, care e frecvent în ornamentaţia ceramicii cu 
şnur. E caracteristică şi forma de strachină cu patru colţuri (fig. 3, 2, 3, 5, 14, 
17, 18 şi fig. 8, 6). Toate aceste forme se găsesc în valea Oltului, în m' terialul 
aşezării din cultura Wietenberg de la Malnaş-FiivenyestetO, r. Sf. Gheorghe 
(fig. 3,1) şi al aşezării de la Bicsadul Oltului (Vâpavara), care a fost distrusă 
cu ocazia exploatării carierei de piatră. Locurile de aşezare ale oamenilor 
din cultura Wietenberg se găsesc pe movile, în văile pîraielor sau ale rîurilor. 

K. Horedt e de părere că această cultură s-a format sub influenţa cul
turilor dunărene, şi anume cultura Vattina, cultura « cîmpurilor de urne » 
din vestul Olteniei şi cu deosebire, cultura Tei 1• Cercetînd materialul ceramic 
provenit din săpătura de la Gemvara (Sf. Gheorghe) şi al aşezării desco
perite în anul 1954 la Kocsukland, lîngă Miercurea Ciucului, se poate con
stata că cultura Schneckenberg a avut o mare influenţă asupra formării 
acestei culturi, mai ales în faza ei de început. Pentru cultura Schneckenberg 
este caracteristic şi materialul ceramic care conţine vase decorate sub gît cu brîu 
alveolar2• In ambele aşezări de tip Wietenberg, la Sf. Gheorghe şi la Mier
curea Ciucului (fig. 3,6), s-au găsit, afară de ceramică decorată cu incizii 
(fig. 8, 2, 4 -5) şi astfel de fragmente de vase (fig. 8, 1 ) .  Mai mult, tipul 
toporului şlefuit plat, cunoscut din faza A a culturii Schneckenberg 3, a 
fost găsit şi în aşezarea de tip Wietenberg de la Miercurea Ciucului (fig. 9, 1) ,  
iar cuţitul curb de piatră s-a menţinut şi  in cultura Wictenberg, ceea ce 
dovedeşte influenţa culturii Schneckenberg 4• Prin urmare, e evident că şi 
această cultură a fost influenţată de curentul cultural venit din sudul 
Uniunii Sovietice. Această cultură a avut o durată lungă, ceea ce se dove
deşte prin faptul că la Gemvara a fost găsit un fragment de vas de tip Villa
nova, iar la Jigodin, la punctul numit « Gatvege », s-au descoperit fragmente 
de vase tipice aparţinînd culturii Wietenberg, împreună cu vase cu torţi 
supraînălţate prevăzute cu buton. E cunoscut că aceste vase sînt caracte
ristice pentru prima vîrstă a fierului. Durata lungă a culturii Wietenberg 
a făcut ca ea să contribuie la dezvoltarea altei culturi din epoca bronzului 
de pe teritoriul Transilvaniei, şi anume la formarea culturii Otomani. Acest 
fapt a fost constatat şi de I. Nestor 5• 

Cultura Otomani e răspîndită în partea vestică a Transilvaniei. Restu
rile de cultură materială ale acestei culturi sînt cunoscute din săpăturile 
executate de M. Roska la Otomani şi din descoperiri din alte localităţi situate 

1 K. Horedl, Donaulandische Einwirkungen aur die bronzezeitliche Kerarnik Sieben-
biirgens, în • Wiener P1aehi;t. Zeitschrifl•, XXVI II ,  1941,  p. 84. 

· 

3 A. Prox, op. ci l., pi. XIV, 7, pi. XV, 1 - 2. 
a Ibidem. pi. XIII, 7 .  
' I .  1\1  stor, op .  cit„ p .  93 ,  nota 373. 
1 Ibidem, p. 93. 
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1 1  CONTRIBUŢIE LA CRONOLOGIA EPOCII BRONZULUI ÎN TRANSILVANIA 853 

in vestul Transilvaniei 1• Aspectul acestei culturi este cunoscut mai mult 
din materialul ceramic şi din unelte de producţie confecţionate din os şi 

9 

Fig. 7. - Obiecte diverse : 1 - lo. Vase de lut descoperite la Cipău (r. Tîrnăveni ) ; 
5 - 8. Fragment de vas de lut, fragmentele unui colier de bronz, o brăţară de bronz. 
şi o zăbală de fier, găsite într-un mormînt de la Cipău ; 9. Spadă de bronz de la 

Curteni (r. Tg. Mureş) , reprodusă şi în fig. 1 1 .  

din piatră. Unelte de  metal nu s-au găsit. Roska crede a f i  descoperit urme· 
de locuinţe in aşezarea de la Otomani, în formă de groapă. N-au fost găsite-

1 Vezi « Indicaţii Bibliografice », la D. Popescu,  op. cit . ,  p. 89- 99. 
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nici morminte. Ceramica acestei culturi prezintă varietate şi abundenţă, 
mai ales grupa decorată. Pentru datarea cronologică a culturii s-au emis 
diferite păreri. Roska o datează pe la începutul epocii bronzului 1. I. Nestor 
accentuează influenţa culturii Aunjetitz (Unetice) exercitată asupra acestei 
culturi pe care o situează cronologic, în linii mari, la începutul epocii bron
zului, pentru faza ei tirzie acceptînd şi o durată mai lungă 2• Childe 3 şi 
Tompa4 au datat întreaga cultură Otomani in epoca tîrzie a bronzului. 

Pentru lămurirea cronologiei culturii Otomani e importantă · săpătura 
d e  salvare executată in toamna anului 1954 de colectivul muzeelor regio
nale din Sf. Gheorghe şi Baia Mare în comuna Pir (Szilăgyper) , raionul 

Fig. 8 . ..._ Fragmente ceramice : 1 - 2 ,  4 - 5. Miercurea CiucuJui ; il. Hacul (r. Miercurea 
Ciucului) ; 6. Bicsadul Oltului (r. Sf. Gheorghe) .  

Careii Mari, regiunea Baia Mare, pe  locul numit « Cetate » (Văr). Terenul 
aşezării e situat la nord-est de sat, pe un loc puţin ridicat de formă ovală, 
înconjurat de mlaştini şi împărţit în două părţi printr-un şanţ săpat la 
mijlocul lui. Prima parte unde s-a efectuat săpătura se numeşte « C:itate », 
iar cealal.tă « Curtea Cetăţii ». Terenul e arat şi sătenii au distrus, cu căutarea 
comorilor, o mare parte a aşezării, lăsind numai o mică parte intactă. Prin 
secţiunile executate s-a constatat că pe acest teren a existat o aşezare ome
nească de tip Otomani, cu un singur strat de cultură şi mai multe niveluri 
de locuinţe. Peste aşezările de la « Cetate » s-a format şi cimitirul aşezării 
din « Curtea Cetăţii », care aparţine unei faze ulterioare a aceleaşi culturi. 

1n cursul săpăturii a fost descoperit un bogat material ceramic, care 
serveşte mult pentru datarea cronologică a aşezării. Ceramica găsită se poate 

1 M. Roska, Repertorium, p. 215, 272. 
• I .  Nestor, op. cit„ p .  91 - 110 .  
a G. Ghilde, The Danube in  prehistory, p. 378.  
' F. Tompa, 25 J ahre Urgeschichtforschung in Ungarn, 191 2 - 1 936, 'n • 24/25. 

Bericht der rom.-germ. Komrnission », 1 934, p. 101 .  
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Fig. 9'. - Obiecte diverse : 1 .  Secure plată de piatră şlefuită, Mier· 
eurea Ciucului ( Kocsuklănd) ; 2 - 5. Vas de lut, brăţară, vîrf de lance 
�i ac de podoabă, de bronz, găsite într-un mormlnt de la Vărghiş (r. 
-Odorhei) ; 6. Brăţară de bronz de la Cipău (r. Tlrnăveni) ;  7. Pumnal de 

bronz provenind de la Pir (r. Careii Mari). 
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împărţi în mai multe grupe. In grupa intii se încadrează vasele confecţionate 

J 

Fig. 1 0. - 1 - 3. Obiectele de la Araci şi Pir reproduse în fig. 1 ;  4 - 13.  Elemente 
ceramice diverse provenind de la Pir (r. Card1 Mari) ; 1 4 - 1 5. Morminte cu schelete, 

descoperite în aceeaşi localitate. 

din pastă mai puţin omogenă, conţinînd ca materie degresantă bucăţele de 
calcar (fig. 10,4 -7, 8 -13). Vasele sînt arse mediocru. Erau întrebuinţate 
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15 CONTRIBUŢIE LA CRONOLOGIA EPOCII BRONZULUI ÎN TRANSILVANIA 857 

pentru uz casnic. Sînt decorate sub buză cu un brîu alveolar sau cu buton. 
Apare şi decorul în linii paralele imprimate cu un obiect dinţat. Unele exem
plare sînt neornamentate. în grupa a doua intră vasele confecţionate din 
pastă compactă bine arsă, de culoare neagră. Acestea sînt ceşti sau borcane 
cu una sau două torţi, decorate cu ornamente incizate în formă de linii 
paralele (triunghiuri sau spirale formate din caneluri adîncite, cu vîrf ter
minat în buton ascuţit). 

Ceramica din grupa întii arată, în privinţa pastei şi a ornamentaţiei 
cu brîu alveolar sub buză, analogii cu ceramica din cultura Schneckenberg. 
-O strachină cu decor incizat, precum şi un fragment de strachină lobată 
arată influenţa neîndoielnică a culturii Wietenberg (fig. 5,5 -5 a ;  fig. 10,5). 
Pentru grupa a doua, cu decor incizat şi cu caneluri, analogia cea mai bună 
se găseşte în R. P. Ungară, în materialul aşezării de la Toszeg din epoca 
tîrzie a bronzului, Toszeg D. Cele două ceşti cu torţi de culoare brună, una 
·CU trei butoni pe pîntece au analogii la Szoreg şi Râkoczifalva (Toszeg C), 
în a treia epocă a bronzului 1. O ceaşcă mică de culoare neagră, prevăzută 
cu toartă şi decorată cu incizii în formă de spirale (fig. 10, 7) e cunoscută 
din cimitirul cu schelete chircite de h� Megyaszo 2 (T63zeg D, faza a patra a 
epocii bronzului) .  Tot fazei tîrzii a epocii bronzului (Toszeg D) îi aparţine 
un vas de culoare neagră cu pîntece bombat, decorat cu caneluri oblice 
(fig. 10, 12). Tipul acestui vas se regăseşte în Ungaria la Pâkosdvâr 3 
(Toszeg D). 

Printre uneltele de producţie găsite în timpul săpăturii, relevăm topoare 
de piatră perforate, ace şi sule de os, rîşniţe de piatră, prisnele de lut, săpăligi 
şi topoare confecţionate din corn de cerb (fig. 1, 1 ;  fig. 10,2). Judecind după 
unele materiale, constatăm că oamenii din aşezarea de la Pir s-au ocupat, 
pe lingă pescuit, vînat, creşterea vitelor, cu agricultura şi cu ţesutul. Ei 
cunoşteau războiul de ţesut, ceea ce e arătat prin numeroasele greutăţi de 
ţesut, în formă de piramidă, descoperite în cursul săpăturii, precum şi prin· 
fusaiole (fig. 10,9). Forma locuinţelor era dreptunghiulară. Ele aveau podele 
de lut bătut, lucru ce s-a observat foarte clar. 

Pe teritoriul aşezării au mai fost găsite şi fragmente de tiparP. pentru 
turnat topoare de bronz cu gaură de înmînuşare şi vîrfuri de lănci (fig. 1 ,3 ; 
10,3), ceea ce arată că metalurgia bronzului era în plină dezvoltare. 
Acest fapt e dovedit şi prin numeroasele fragmente de vase groase prevă
zute cu găuri, care au servit pentru topirea bronzului, precum şi prin nume
roase bucăţi de zgură de bronz găsite în aşezare. 

în cursul săpăturii au fost descoperite şi dezvelite 30 de morminte. Mor
mintele au fost descoperite la o adincime relativ mică, circa 0,50 -0,60 m 
de la suprafaţa pămîntului. Ritul de înmormîntare era inhumaţia ; numai 
într-un singur caz a fost constatată incineraţia cu urnă. Scheletele erau 
aşezate în poziţie chircită (fig. 10, 14 -15) ; doar în două cazuri erau întinse 
pe spate, dar şi Ia acestea s-a păstrat în parte ghemuirea. Au fost găsite şi 
două morminte duble (fig. 10, 14). în general, la picioarele sau în spatele 
scheletului de sex bărbătesc era aşezat un topor cu gaură de inmănuşare, 
făcut din corn de cerb, un Yas de lut şi uneori cîte un prisnel de lut. Intr-nn 

1 F. Tompa, op. cit. , pi. X XX, 7, pi. XXXI,  5.  
• Ibidem, pi.  XLIII,  5,  pi.  XLIV, 2.  
8 Ibidem, pi.  XLVII,  p. 15. 
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mormînt dublu, afară de vasul de lut era şi un pumnal de bronz (fig 9, 7.). 
Femeile erau înmormîntate de obicei fără inventar sau cel mult numai cu o 
ceaşcă. S-au observat, în mai multe morminte, că deasupra mortului sau în 
apropierea lui era aşezată cite o piatră de rîşnit. Orientarea morţilor era 
foarte diferită. In marginea nordică a aşezării au fost găsite 4 schelete in 
poziţie chircită, fără inventar, care permit să presupunem că au existat 
diferenţieri sociale ; e vorba poate de sclavi. Acest fapt s-ar putea dovedi 
numai in urma cercetării antropologice a tuturor scheletelor. Multe mor
minte erau aşezate chiar pe podeaua locuinţelor, printre fragmente de vase. 
De aici rezultă că cimitirul aparţine fazei în care locuitorii se retrăseseră 
din acest teritoriu, în « Curtea Cetăţii ». Urnele funerare corespund vaselor 
găsite în aşezare. lntr-un caz, sub un mormînt, la o adîncime de 0,40 m, 
într-un strat de chirpic ars, a fost găsită o ceaşcă cu torţi care corespunde 
ceştii din mormîntul dublu, de lîngă capul femeii. 

Pe baza materialului ceramic se poate constata că la geneza culturii 
Otomani au contribuit mai multe culturi, printre care - afară de cultura 
Aunjetitz - cele două culturi din estul Transilvaniei : Schneckenberg şi 
Wietenberg. Cultura Otomani a avut o durată destul de lungă, dezvoltarea 
ei deplină căzînd în faza tirzie a bronzului, Toszeg D, şi a luat sfîrşit in 
prima virstă a fierului. 

Ultimei perioade a epocii bronzului pare că îi aparţine cultura vaselor 
cu torţi supraînălţate, cu sau fără buton. După materialul ceramic desco
perit în aşezarea de la Feldioara 1, se poate afirma că avem de-a face cu o 
cultură independentă, care s-a format în mediul local cu ajutorul unei culturi 
venite din Răsărit, reflectînd şi influenţa culturii Monteoru 2• Urmele acestei 
culturi sînt cunoscute mai mult din inventarul cimitirelor. Pentru datarea 
ei serveşte, în afară de materialul deja cunoscut, materialul cimitirului desco
perit in anul 1954 la Cipău, r. Luduş, r. Cluj. Acest cimitir e aşezat lingă 

. Mureş, intre linia C.F.R. şi şosea, la sud-vest de satul Cipău şi a fost desco
perit cu ocazia exploatării nisipului. Pe un teren mai ridicat au fost găsite 
morminte cu schelete întinse pe spate şi în poziţie chircită. Din inventarul 
unui mormînt au fost salvate următoarele obiecte : un colier din sirmă de 
bronz, gros de 0,002 m (fig. 7, 8), care se afla pe gitul mortului ; o brăţară 
de bronz în formă ovală, decorată cu linii incizate la mijloc şi la ambele 
capete, cu secţiune rotundă (fig. 7,7 şi 9,6) ; o zăbală de fier făcută din două 
părţi cu două verigi, o strecurătoare lucrată în mod grosolan (fig. 7,4) şi un 
vas cu git înalt şi cu pintece bombat (fig. 7,3). In celelalte morminte au 
fost descoperite trei vase cu torţi supraînălţate, dintre care unul are o 
muchie pe toartă (fig. 6, 3 -4 ;  fig. 7,2), iar unul e decorat pe pintece cu 
caneluri oblice. Al patrulea vas, cu o singură toartă şi cu butoni pe umeri, 
e scitic (fig. 7,1) .  Cipău de altfel e cunoscut ca loc de cimitir din primai 
virstă a fierului. Vasele cu torţi cu buton sau cu muchii apar la Apahida 
şi la Cluj împreună cu vase de tip Wietenberg 3• 

In descoperiri izolate, printre obiecte de bronz, se găsesc săbii de bronz 
cu miner plin sau cu limbă de miner. Din cauza lipsei de material docu-

1 Z. Szekely, Cercetări arheologice în Regiunea Stalin şi Regiunea Autonomă 
Maghiară, 1953, p. 1 2 - 15. 

s I .  Nestor, op. cit., 1 1 7 ,  nota -181 ; K. Horedt, Cercetările arh. din reg. Hoghiz
Ugra şi Teiuş, în • Materiale Arheologice •,  I, 1953, p. 806. 

• K. Horedt, op. cit., p. 807. 
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mentar, acestea se pot data cu greu. O sabie cu limbă de miner a fost găsită 
în anul 1953 la Curteni, Regiunea Autonomă Maghiară (fig. 7,9 şi fig. 11) .  

-+-
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o 

Fig. 1 1 .  - Spadă de bronz descoperită la Curteni (r. 
Tg. Mureş) , reprodusă şi în fig. 7, 9. 

Forma ei denotă un tip tîrziu din epoca bronzului. Sabia e decorată în 
partea superioară a lamei cu incizii în formă de semicercuri, cu puncte şi 
cu linii paralele, care sint incizate pe lama întreagă. Probabil, această sabie 
aparţine culturii materiale a purtătorilor culturii Wietenberg. 
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Inventarul mormintelor si ritul de înmormîntare al diferitelor culturi 
d au aspectul caracteristic al ' culturii respective. Pe baza datelor care ne 
stau la dispoziţie, ne putem da seama că la începutul epocii bronzului în 
Transilvania domnea ritul de inhumaţie în poziţie chircită şi în morminte 
cu lespezi de piatră. Acest rit e caracteristic culturii Schneckenberg şi era 
probabil practicat şi de pur'. ătorii culturii cu ceramică şnurată. Din cultura 
Wietenberg nu cunoaştem deocamdată nici un cimitir săpat . . In Regiunea 
Autonomă Maghiară se pot pune în legătură cu purtătorii culturii Wieten
berg mormintele tumulare de pe muntele « Kovesberc » între Crăciuneşti 
şi Vărghiş (r. Odorhei), regiune în care această cultură este atestată. Mor
mintele au fost răvăşite de săteni ; numai inventarul unui singur mormînt 
a ajuns în colecţia Muzeului din Sf. Gheorghe 1.  In morminte tumulare, 
făcute din bolovani de piatră, scheletele erau aşezate - după cele relatate 
de S. Borbat, care a descoperit mai multe din ele - cu spatele răzemat pe 
peretele gropii. Au fost şi morminte duble. Inventarul unui mormînt consta 
dintr-un vas de lut, un vîrf de lance, un ac de bronz şi o brăţară de bronz 
(fig. 9, 2 -5). Vasul mic cu pîntece bombat e cunoscut din cimitirul de la 
Szoreg, R.P. Ungară, din epoca mijlocie a bronzului 2• Pentru vîrful de lance cu 
prelungire pentru fixarea lemnului. pentru acul cu capul răsucit şi pentru 
brăţara de bronz în formă ovală, cu secţiunea rotundă, găsim analogii în 
materialul depozitelor de bronz din Transilvania 3 •  

Ritul incineraţiei se cunoaşte în epoca tîrzie a bronzului din Transil
vania într-un singur caz, la Pir, în cultura Otomani. Oamenii acestei culturi 
au practicat în general ritul de înhumare în poziţie chircită. In cultura 
vaselor cu torţi supraînălţate prevăzute cu buton, găsim tot ritul de înmor
mîntare al inhumaţiei. Prin urmare acest rit de înmormîntare a persistat 
pînă la sfîrşitul epocii bronzului şi numai în mod sporadic a fost practicat 
acela al incineraţiei. 

CONCLUZI I  

Din cele arătate mai sus s e  poate vedea c ă  l a  începutul epocii bronzului 
ocuitorii băştinaşi ai Transilvaniei şi-au format, din elemente locale şi în 

mediul local , noile culturi care s-au dezvoltat în cursul epocii. Această mare 
transformare a vieţii societăţii omeneşti la începutul epocii bronzului s-a 
făcut cu aj utorul noilor elemente venite din răsăritul Europei şi aşezate 
printre triburile băştinaşe. Afară de aceste elemente din răsărit, în partea 
vestică a Transilvaniei se poate dovedi şi influenţa unor culturi din apusul 
Europei, mai ales în epoca tîrzie a bronzului. Prin urmare, populaţia autoh
tonă n-a preluat nici o cultură dezvoltată în întregime pe teren străin, ci, 
dimpotrivă ,  elementele de bază ale tuturor culturilor din epoca bronzului 
s-au format pe teritoriul Transilvaniei. Toate aspectele şi etapele acestei 
mari transformări se pot urmări deocamdată doar în linii generale. Prezenta 
comunicare a avut scopul de a arăta numai unefo date încă necunoscute 
şi de a contribui la rectificarea cronologiei epocii bronzului în Transilvania, 
fără a atinge toate fazele ei. Credem că pe baza cunoştinţelor actuale, cro
nologia epocii bronzului în Transilvania se poate prezenta în modul următor : 

1 z. Szekely, op. cit., p. 16.  
2 I .  Foltiny, A szoregi bronzkori temeto, 1 941 , p. 32, pi .  XIII ., 1 / .  
3 .M: .  Roska, A szekelyfold oskora, p .  287- 292. 
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Epoca de tranziţie între neolitic şi epoca bronzului e reprezentată prin 
cultura cu ceramică şnurată. Din această cultură e cunoscută deocam<latil. 
în Transilvania o singură aşezare, cea de la J igodin ( Regiunea Autonomă 
Maghiară). Cultura ru ceramică şnurătă a contribuit la dezvoltarea culturii 
Schneckenberg, care persistă şi în prima parte a epocii bronzului. ln epoca 
bronzului mijlociu se pot încadra culturile Periam-Pecica si Tei. Cultura 
\Vietenberg durează de la începutul epocii bronzului pînă î� faza tîrzie a 
acestei epoci, ca şi cultura Otomani. î n  ultima fază a epocii bronzului se 
dezvoltă cultura vaselor cu toarV'i su praînăl ţat:l prevăzută cu buton sau 
fără buton. 

Zoltrin S::.ekcly 

X POHOnorMH 8ITOXM BPOH3hl B TPAHCMn b B A H M M  

( h: P  A TKOE CO)J;EPfl\A l l llE)  

B Tpattcmrhnamm , 6Jiarop;ap11 ee 6oraTh!M aa.i!emaM J\<Ie)J;HOii PYALI , 
KYJihTYPhl arroxtt 6pottabl CTOHJIH Ha BhlCOKOM ypontte paaBHTHH . IlepHOAH 
aaJ_\HH OTKph!TlIH ' p;aTttpyeMhlX 3TO:it arroxoit , rrpOH3BO)J;HJiaCh AO HaCTOH[l\ero 
BpeMeHH rJiaBHhlM o6pa30M Ha OCHOBaHHlI CKJla)J;OB 6pOH30Bh!X npegMeTOB , 
BhIAeJieHHhlX na ocTaJihHoro apxeoJiorw:iecKoro MaTepwaJia .  B J_\eJIHX orrpe
AeJieHHH rrocJieAOBaTeJihHOCTH paaJIHqHhIX KYJihTYP , anTop HacTOH[l\e:U: 
pa6oThl nh!TaeTCH HCITOJihaonaT:& npeHMYil\eCTBeHHO KepaMHKY . TaK , B 
1954 r .  n6JIH3H ceJia iKttrOAHH , Ha rope JloKyJI CTemapHJIOp ,  6hIJIO o6Ha
pymeHo rroceJieHHe c KepaMHKOit , yKpameHHO:it nrnypOBhlM opHaMeHTOM ; 
HOClITCJIH 3TO:it KYJihTYPhl - BOCTOqHoro npottcxomgeHHH - onoco6CTBOBaJIH 
HaMeHeHHIO BHenrnero nttga MaTepttaJihHO:it KYJihTyphI . Outt COAeitcTBOBaJIH 
coaAaHHIO mHe1teH6eprc1wi1 KYJihTYPhl (rJIHHa III)  n roro-nocToqHoit qacTH 
TpaHCHJlhBaHHH . Ha ocHOBaHHH ;n;pyrnx He)J;aBHHx OTKPhITHfi , rrpottane;n;eH -
HhIX B BeHrepcKoiI anTOHOMHOH o6JiaCTH anTop ycTaHaBJinnaeT , 'ITO Meil<AY 
llIHeKeH6eprc1to:H n BHTTea6eprc1to:H KYJihTypaMH CYil\CCTnyeT PRA 06[1\ux 
npttaHaKOB ,  Il03BOJIHBllilIX eMy rrpHATH K BhIBO;J;Y , 'ITO Memgy aTHMH i:IBYMH 
KYJihTypaMH cy[l\eCTByeT reHeTH'ICCKaH CBH3h B TOM CMhlCJIC , 'ITO illHeKeH-
6eprcKaH KYJihTypa BHec.-ra aHa'lnTeJihHhiiî: BIWaA B 06panona1111e KYJihTYPhl 
BHTTeH6eprcKOiî: . 

.Il:JIR 03HaJWMJremrn c KY•-.IhTypoii 0TOMam1 naarnoc ;maqenne HMeIOT 
OTKphlTHH , c;n;eJiaHHhle n ceJie Ilttp paitoHa l\apenH Maptt . B l.JeTaTe OTKphITO 
;n;na CMeil\HhIX noceJieHHH 0TOMaHH , B O]:IHO H3 KOTOphlX BHe;n;pnJIOCh 1ma;n;-
6H[l\e ;n;pyroro . TaKHM o6paaoM OKaaaJIOCh B03MOIBHhIM ycTaHOBHTh norpe-
6aJlhHhlit pnTyaJI HOCHTeJieil: KYJihTYPhl 0ToMaHu : BHa'laJre rrorpe6emrn B 
cKopqeHHOM no.;iomemur , a aaTeM c TpyrrocomarnmreM . H a  ocaonauntt rrpo -
11ane;n;eHHhlX cpanHeHn:H 6h!JI c;n;eJraH BhlBO,r( , 'ITO n coa;:i;aHHH aTo:H KYJihTYPM 
aHaqHTCJihHaH pOJih npHHa;n;J1e1:1mJ1a BlITTeH6eprc1toit KYJihType . 

.IJ:o HaCTOH(l\ero npeMeHH 6hlJIH c;n;eJiaHhl JIHWh HeMHOrO'IHCJICHHhle 
OTKphlTHH , OTHOCH[l\HeCH K nepexo;n;HOMY nepHOJW OT 6pOH3hl K anoxe 
11\eJieaa , HO nocJie;n;Hne OTKPhlTHH y1taahlna10T Ha cyn.\eCTBOBaHne TeCHOii: 
npeeMCTBeHHO:it CBHaH MCIBAY 3THM KOMrrJieKCOM n KOMnJieKCOM KYJihTYPhl 
MoHTeopy , a TaKme Ha nmrnune nocToqHhIX aJ1eMeHTOB rrpttBHBllIHXCH Ha 
MeCTHOfi ApenHefi 9cHone . 

https://biblioteca-digitala.ro



86� ::i T l 30 1 1  �I LE!lC ETĂl\1 IJE I S1 1 !1-\IE 'li E L HE 

OB'bHCH imME PMCY H KO R  

PHc . 1 .  - 1 - ce1rnpb1 H a  oJieuLero pora , HafiAelIHhle n flHpe (pailott 11'.apeHR 
MapH) ; 2 - 6poHaoeble ce1n1pb1 Ha Apa•rn (pafiott Ce . feopmfi ) ; 3 - <fiparMeHT rJIHHH 
ttofi tJ>opMbl AJIR OTJIHBHH 6poHaoeh!x Tonopoe , Hafi;11eHHLifi R IlHpe (eocnpo11;:ine,11;emJ 
H Ha puc . 10 , 1 - 3) . 

PHc . 2 .  - <l>parMeHTLI RepaMIIHH , 11ail;i:en11r.w IJ ce.ie lli11ro;i.Hn (pailoH Mep 
i>ypn qyH ) . 

PHc .  3 .  - <l>parMeHThl HepaMHHH . l - Mam1aru Eait (panou Cu . l'eoprnit ) ; :! , : l . 
5 ,  Ht. ,  1 8 - Bm<Ca,IJ;YJI OJITyJJyfi (pafi:OH CIJ . reopmtt) ; 4 ,  8 - 1 :! .  1 5 -16 . IBnrO)ll-111 
(paitoH MepHyp11 qyi; ) ; 6 , 7 ,  1 7 - Mepi>yp11 qy1; .  

PHC . 4 .  - npe,11;MeThl , Hattp;eHHhJe B îRHro,rvrne (paiiOH Mepi>yp11 l.fy 1; ) ; ., - 2  -
nt'C'laHHH;  3 - 4  - HpeMeHL ; 5 - 6 ,9 - r.;mHa; 7 - 8  - '!Oll(CHHhlfi: naMellb . 

PHc . 5 .  - Cocyp;LI H lfiparMellThl HepaMH'leCnHX cocy):IOD ;  1 - 3  - Cu . reupn1ii ; 
'· - nncHyJI HoHOpIIJIOp (pafioH Cn . reoprnfi ) ; 5 - nnp (pailoH 11'.apettfi MapH) . 

PHc . 6 .  - HepaMH'lecHHe cocyiJ.hl ; l a- b  H 2 a - t• - no1K111>1 (patiou CapMam) ; 
:i - !i - l.J:Hnay (panou ThlpHatteun) . 

Pnc .  7 .  - PaaJlH'IHhle o6"LeHThl . 1 - 4 - rJJHHRHhle cocy;:i,hl , Hafi:):leIIHI.le n l.funay 
(pafioH TblpHaeeHH) ;  5 - 8  - lfiparMeHThI rJJRHRHhlX cocyAOB , <fiparMeHThl 6pom1oeoro 
omepeJJbll , 6pOH30Bbltl 6pacJieT li iH8Jl83Hhle YAHJia ' Hattp;eHHMe li OAHOfi H3 MOrHJI l.fnnay ; 
fipOH30Bblfi: Me'lb ' Hafip;emmil' II nypTCHH (pafiOH Tb!pry Mypem) (eocnpmrnee,11;e11n H 
na pHc . 1 1 )  . 

PHc .  8 .  - <l>parMenTw 1;epa�nnrn . 1 - 2 ,  4 - 5  - MepHypn q_yli ; :J - Pa1>yJ1 
(pafiOH MepHyp11 qyli ) ; 6 - BHCl\a,IJ;YJI 0JITYJIYii. (pafiou Cn . reopmfi ) .  

PHc . !l .  - PaaJIH'IHhle o6"bel\TbI . 1 - nJiocHa11 cem1pa Ha OT111JI11.Poeam10ro HaMHH , 
Hafip;emrnH n MepHypn qyH (He11y1maup; ) ; 2 - 5  - rJIHHRHhlfi cocy.a; , 6pacJieT , traHo
neqmm HOObll H 6pOH30Ball 6yJiaBHa ,IJ;JIH yHparuemm ' .  Hafi,11;emlble B O)J,llOlt Ha MOrHJI 
e BaprHrue (pattoH 0,11;opxefi ; )  6 - 6pom1oeblfi 6pacJieT , Hafi,11;P.HHhlfi B l.f11nay (palton 
TMpmrneHH ) ;  7 - 6pottaoeL1tl HHHmaJI , uatt,11;ettub1it B nHpe lpaiton l\apeHfi Map11 ) . 

P11c . 1 O .  - 1 - 3  - o6"LeHTLI , Halt,11;eHHhle e Apa•IH H n IIHpe (nocnpo11ane.a;euo li 
na pHC . 1 ) .  4 - 1 3  - paaJJH'IHble aJieMeHThl RepaMHI<H ' 11att,11;e1111ott R n11pe (pafiou HapeHfi 
Map11 ) ;  tt. - 1 5  - MOrHJihl c HOCTllHaMH , DCHpb!Tble B TOfi me M8CTHOCTH . 

PHc . 11 . -:- Bpouaoei.1fi Me'I ; Hafi]lemmit n HypTem1 (pafioH T1,1pry M ypPm l 
(H0cnpo11:1Re]len H Ha pm: ; - �l ) .  

CONTRl BUTION A LA CH RONOLOGIE DE l/AGE DU BRONZE 
EN TRAN SYLVANIE 

(RESUME) 

Grace a la richesse eu minerais de cuivre de la Transylvanie, les civili
sations de l'âge du bronze y ont connu un important essor. Jusqu'a present 
la division de cette epoque en periodes a eu lieu sur la foi des depots d'objets 
de bronze, isoles, en quelque sorte, du reste du materiei archeologique. 
L' Auteur cherche maintenant a etablir la succession des differentes civili
sations, surtout en raison de la ceramique. Ainsi, en 1954, on decouvrit pres 
de Jigodin, sur une colline dite « Locul Stejarilor » (le lieu des chenes), un 
etablissement renfermant de la poterie du type « Schnurkeramik » (ceramique 
rnrdee) ; Ies detenteurs de cette civilisation sont originaires de l'Est et ont 
contribue au changement d'aspect de la culture materielle. Ce sont eux qui 
ont provoque la formation de la civilisation de Schneckenberg (Glina I I I), 
du Sud-Est de la Transylvanie. S'appuyant sur d'autres decouvertes, recem
ment faites dans la Region Autonome Hongroise, l'Auteur constate toute 
une serie d'elements communs aux civilisations de Schneckenberg et de 
Wietenberg, elements qui lui permettent de _conclure qu'entre ces deux civi-

' 
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lisations il y a un rapport genetique, c'est-a-dire que celle de Schneckenberg 
a beaucoup contribue a la formation de la civilisation de Wietenberg. 

Les decouvertes faites dans la commune de Pir, du district de Careii 
Mari, sont d'une grande importance pour la connaissance du contenu de la 
civilisation d'Otomani. On a decouvert, au lieu dit « Cetate », deux etablisse
ments voisins, du type Otomani, dont l'un avait ete derange par le cimetiere 
de l'autre. On a ainsi pu preciser le rite funeraire des porteurs de la civili
sation d'Otomani : au debut, l'inhumation en position accroupie, puis, l'inci
neration. Les comparaisons ont permis d'arriver a la conclusion que la civili
sation de Wietenberg a joue un grand role dans la formation de cette civi
lisation. 

Pour la periode de transition de l'âge du bronze a l'âge du fer, on ne 
connaissait encore que peu de decouvertes, mais celles que l'on a faites 
recemment prouvent l'existence d'un etroite filiation entre ce complexe et 
celui de la civilisation de Monteoru et l'intervention d'elements orientaux, 
greff es sur le vieux fonds local. 

EX PLICATI Oi\i DES FI GURES 

Fig. L - 1. Faucille eu corne de cerf, provenant de Pir (district de Careii Mari) ;  
:l.  faucille en bronze, Lrouvee a Araci (district de Sf. Gheorghe) ;  3.  fragment de moule 
l'Il argile pour haches en bronze (trouve a Pir). Egalement reproduits sur la figure 10, 1 - 3. 

Fig. 2. - Tessons ceramiques decouverts a Jigodin (district de Miercurea Ciucului) .  
Fig. 3.  - Tessons ceramiques. 1 .  d e  Malnaş-Băi (district d e  Sf. Gheorghe) ;  2 ,  3 ,  

:>,  1 4 ,  1 8 :  de Bicsadul Oltului (district de Sf. Gheorghe) ; 4 ,  8- 13, 15-16 : d e  Jigodin 
(district de Miercurea Ciucului ) ; 6, 7, 1 7 :  de Miercurea Ciucului. 

Fig. 4. - Objets decouverts a Jigodin (district de Miercurea Ciucului) ;  1 - 2 :  gres ; 
:.J · - 4 :  silex ; 5 - 6, 9 :  argile ; 7 - 8 :  pierre polie. 

Fig. 5.  - Vases et fragments de vases ceramiques. 1 - 3 :  de Sf. Gheorghe ; '• : de 
Piscul Cocorilor (SC. Gheorghe) ; ·5 : <le Pir (district de Careii Mari) .  

Fig. 6. - Vases ceramiques. 1 a-b et 2 a-b : de Teaca (district de  Sărmaş) ; 3- 4 :  
Ul' Cipău (district de Tîrnăveni). 

Fig. 7. - Objets divers. 1 - 4 :  \lases en terre cuite decouverts â. Cipău (district 
de Tîrnăveni) ;  5 - 8 :  fragments de vases en terre cuite, fragments d'un collier en bronze, 
bracelet en bronze et mors en fer, trouves dans une tombe de Cipău ; 9 :  epee de bronze, 
provenant de Curteni (district de Tg. Mureş) , egalement reproduite sur la Iigure 11 .  

Fig. 8 .  - Tessons ceramiques. 1 - 2, 4 - 5 :  de  Miercurea Ciucului ; 3 :  de  Racul 
(district de Miercurea Ciucului) ; 6 :  de Bicsadul Oltului (district de Sf. Gheorghe) .  

Fig. 9. - Objets divers. 1 :  faucille plate, en pierre polie, de Miercurea Ciucului 
( Kocsukl&nd) ;  2- 5 :  vase d'argile, bracelet, pointe de lance et epingle de parure en bronzc, 
trouves dans une tombe de Vărghiş (district d'Odorhei ) ; 6 :  bracelet en bronze, decouverL 
a Cipău (district de Tlrnăveni) ; 7 :  poignard en bronze, provenant de Pir (district de Careii 
Mari). 

Fig. 10. - 1 - 3 :  Les objets d'Araci et de Pir, de la figure 1 ;  4 - 1 3 :  elements cera
miques divers provenant de Pir (district de Careii Mari ) ; 14-15 : tombes contenant des 
squelettes, decouvertes dans la meme localite. 

Fig. 1 1 .  - Epee en bronze, decouverte a Curteni (dis trict de Tg. Mureş) , egalement 
reproduite sur la figure 7, 9. 
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